

宁波慈城

千年古县城的“青春”进化论

撰文 王佳辉 卓璇 金贤芳

时光流转，文脉绵长。

“十四五”期间，江北区慈城镇以党建为“红色引擎”聚势赋能，以创新为“发展楫桨”破浪前行，以文化为“内生动力”激发活力，走出一条传统与现代交融的高质量发展之路。

数字是最好的见证：地区生产总值相比五年前增长近五成；慈城古县城景区累计接待游客超1600万人次；全国千强镇排名跃升至第34位，稳居浙江前三、宁波首位，并成功入选浙江省第二批省级中心镇。

浙东山水之间，千年古县城慈城正执笔奋进，书写时代新篇。

慈城古县城
(慈城镇供图)

创新潮涌，“智造”闪亮

五年来，慈城镇主要经济指标全线提升：规上工业总产值、规上工业增加值和限上商品销售额分别较2020年增长48.6%、88.6%、181.2%。

产业变革静水流深。慈城聚焦新材料、高端装备制造、生命健康三大主导产业，构建特色鲜明的制造业格局，不仅培育了千亿级龙头企业金田铜业、百亿级智能电力装备领军企业三星奥克斯，更涌现了长阳科技、激智新材料等实现国产化突破的光电膜材料企业，“慈城智造”名片愈发闪亮。同时，该镇数字化转型全面推进，规上工业企业数字化改造覆盖率达100%，去年数字经济核心产业增加值达43亿元。

“创新雨林”生机盎然。慈城通过深化“产业链+创新链+人才链”三链融合，成功培育出两大高端先进制造业集群，浙江省功能膜材料（光电）创新中心落地生根，平均每平方公里就有1.2家高新技术企业，创新密度位居全省前列。

“我们企业刚落户时，这里还是一片待开发的土地。如今，周边配套设施完

善，产业链集群效应明显，政府服务高效，真是选对了地方。”江北高新技术产业园区一企业负责人由衷感慨道。

创新驱动，本质上是人才驱动。五年来，慈城新引进企业超5000家，汇聚科创研发人才3622人，累计研发投入达61.5亿元，并积极布局低空经济、人工智能等前沿领域。依托古县城保护开发，不断拓展青创空间，越来越多青年创客在此扎根逐梦。

未来五年，慈城镇将全面贯彻新发展理念，持续深化党建引领，筑牢高质量发展根基，同时着力推动产业升级换新，加快制造业向高端化、智能化、绿色化转型迈进，不断增强发展内生动力和创新活力。

古今生辉，千年文脉“出圈”

近年来，慈城深耕文旅融合，通过文化铸魂、保护活化、业态升级，让千年文脉焕发新生。去年，慈城古县城景区跻身国家5A级旅游景区培育名单。

古韵新生，这里的建筑会“说话”。慈城坚持“保护优先、修旧如旧”，五年来完成向宅、姚镇故居等19处文物建筑

抢救性修缮，同时利用中国传统建筑的独特韵味，打造民权路、骢马河、迎春里等特色街区，引入精品民宿、特色餐饮与时尚演艺，形成“大东门—民权路—慈湖”主游线及“一城三园”红色精品线路。去年，“千年古城·浙里青春”大型古城对话活动在慈城举办，古城保护开发的“慈城方案”向全国展示。

文化浸润，融合向新。慈城推动慈孝、耕读、药商、建筑四大文化融合共生，建成大东门历史文化展览馆、药商博物馆等10余处文化空间，举办慈孝文化主题月、周信芳戏剧季等百余场品牌活动，出版《品读慈城》等系列文化书籍，新增玉成窑紫砂制作技艺非遗项目10项、省级乡村博物馆6家。立足于名人荟萃、英才辈出的独特优势，慈城建成周信芳戏剧艺术馆、冯定故居·真理园、谈家桢生命科学教育馆等名人主题场馆，通过研学、培训等方式，持续激活人文价值。

以文塑旅，以旅彰文。近年来，“慈城过大年”“新春灯会”“去慈城赶集”等活动接连引爆市场，景区游客量从2021年的337万人次增长至2025年的548万人次，慈城正逐步实现从“文化古城”到“旅游热地”的跨越。

“我们将以创建国家5A级旅游景区为引领，持续加强文化遗产保护传承和利用，以项目建设带动能级提升，推动文旅深度融合发展，塑造内外兼修的独特魅力，全面提升‘江南第一古县城’品牌美誉度。”慈城镇相关负责人说。

山水人和，幸福可感

“我在这里住了大半辈子，眼看着慈城从一座安静的老城，变成了既有古韵又有现代气息的幸福家园。”住在云鹭湾社区的张大爷感慨道。近年来，慈城持续推进城乡融合，绘就出“传统与现代交融、城市与乡村共生”的和美画卷。

慈城跻身浙江省首批传统风貌样板区，入选“新时代富春山居图”典范；云鹭湾未来社区入选国家完整社区试点，与慈湖人家未来社区共同勾勒宜居图景；五年间创成4个省级美丽宜居示范村，毛岙村成为江北区首个全国文明村……去年，“省级现代化美丽城镇”荣誉加身，为这座千年古县城的现代化发展又添上了浓墨重彩的一笔。

民生设施改善可触可感。古城墙在重建中续写记忆；新城和古县城绿道蜿蜒成

环；轨道交通4号线疾驰，群众出行便利；新公交枢纽高效运转，紧密串联城乡脉络；新卫生院悉心守护，筑牢万家安康防线……基础设施迭代升级，让千年古县城焕发现代活力。

共富实践扎根乡土。慈城创新设立六大片区党委，推动“党建+农文旅+共富”深度融合和村庄组团化发展。“十四五”期间，超500万名游客踏访慈城乡村，带来乡村旅游收入超3.3亿元。如今，环云湖乡村旅游共富圈渐成气象，七彩姚江畔，闲置资源焕发新生。去年，“乡野办公”“青年入乡实践站”等载体引来490余名新农人返乡创业，奏出乡村振兴的新乐章。

民生服务润物无声。从“机构+站点+共享餐厅”老年助餐网络，到千人村基层医疗动态全覆盖；从人均体育场地4.8平方米，到国家级体育社区试点，这里的幸福可感可及，慈城用当代的方式续写“老有所终、壮有所用、幼有所长”篇章。

“慈城既守护了千年文化根脉，又拥抱了新时代发展机遇。”慈城镇相关负责人表示，立足“十四五”坚实基础，慈城镇将聚焦产业焕新、文旅出彩、城乡共富、治理提效，全面开启“十五五”高质量发展新征程，续写“千年古城·青春慈城”的崭新故事。

“讲文明·树新风”公益广告



社会主义核心价值观：富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

关爱未成年人
共创美好未来扫码关注
文明宁波公众号

宁波市文明办